
模擬試題第四輯 

閱讀測驗 Band C 試題詳解 

在北美的城市街頭，經常可見販賣小吃的餐車。這些餐車小吃  1  平價  1  美

味，深受一般民眾喜愛，生意也  2  。隨著餐車飲食日益風行，政府單位決定加強管

理。一項新的規定指出，  3  業者清楚標示每種小吃的熱量及營養成分，  3  將無法

取得營業許可。  4  這項規定立意良好，不少民眾卻認為政府  5  。他們認為，不好

的餐車自然會被市場  6  ，政府沒有必要干預。有人說，要是因為新規定而吃不到美

食，那損失可就大了。 

1. 2. 

（A）一…就…

（B）既…又…

（C）若…就…

（D）再…也…

（A）揮金如土

（B）一落千丈

（C）不翼而飛

（D）蒸蒸日上

3. 4. 

（A）無論…都…

（B）不僅…還…

（C）除非…否則…

（D）雖然…但是…

（A）儘管

（B）由於

（C）既然

（D）除非

5. 6. 

（A）無能為力

（B）多管閒事

（C）隨機應變

（D）改過自新

（A）壓迫

（B）包圍

（C）淪陷

（D）淘汰

1. 這些餐車小吃  1  平價  1  美味，深受一般民眾喜愛。

正答：（B）既…又… 

 「既…又…」是用來連接兩個或多個相似的事物，表示同時存在某種特

徵，「平價」、「美味」都是用來形容這些餐車小吃的正面詞語，因為兩個正面的形容

詞接連出現，讓後面「深受一般民眾喜愛」的描述合理，因此正確的答案是（B）。 
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2. 這些餐車小吃既平價又美味，深受一般民眾喜愛，生意也  2  。 

正答：（D）蒸蒸日上 

 「蒸蒸日上」是用來形容事物不斷地進步或發展。作者提到這些餐車小吃

既平價又美味，受到一般民眾喜愛，因此可以想見生意也會越來越好，所以適合用

（D）「蒸蒸日上」來形容生意的發展。 

3. 一項新的規定指出，  3  業者清楚標示每種小吃的熱量及營養成分，  3  將無法

取得營業許可。 

正答：（C）除非…否則… 

 「除非…否則…」表達的是條件關係，「除非…」的句子說明條件，「否則…」

的句子說明如果不滿足這種條件會產生的結果。作者提到，根據一項新的規定，業者

必須清楚標示每種小吃的熱量及營養成分，如果不這麼做，將無法取得營業許可。正

確的答案是（C）。 

4.   4  這項規定立意良好，不少民眾卻認為政府…… 

正答：（A）儘管 

 「儘管」的意思是雖然，因為「立意良好」和「多管閒事」前後的形容剛好

是一個正面和一個負面的，作者的意思是，雖然這項規定立意良好，不少民眾卻認為

政府多管閒事，正確的答案是（A）。 

5. 儘管這項規定立意良好，不少民眾卻認為政府  5  。 

正答：（B）多管閒事 

 「多管閒事」的意思是管得太多了。根據文章，政府規定業者須清楚標示每

種小吃的熱量及營養成分，不少民眾卻認為政府管得太多了。正確的答案是（B）。 

6. 他們認為，不好的餐車自然會被市場  6  ，政府沒有必要干預。 

正答：（D）淘汰 

 「淘汰」的意思是透過選擇或競爭的方式排除不好的或是能力不夠的。作者

提到，民眾認為不好的餐車，也不會有好的生意，市場自然會決定餐車的去留，政府

不需要干涉。正確的答案是（D）。 

 

模擬試題第四輯　閱讀測驗　Band C

2



亞非文明起源於大河，歷史上  7  此為「大河文明」。因為這些地方氣候溫和，

適合  8  生長，為人們創造良好的生存條件，農耕是大河文明基本的經濟  9  。古

代居民很早  10  在這些地區勞動、生息繁衍，由於  11  豐饒，人民生活富庶，大

河  12  成為人類文明的發源地，古埃及、古巴比倫、古印度和古代中國皆屬之。 

 

7. 8. 

（A）創 

（B）辯 

（C）廢 

（D）稱 

 

（A）病菌 

（B）作物 

（C）天敵 

（D）品種 

 

9. 10. 

（A）型態 

（B）性情 

（C）取樣 

（D）格式 

 

（A）好 

（B）便 

（C）將 

（D）老 

 

11. 12. 

（A）財團 

（B）物產 

（C）報酬 

（D）待遇 

 

（A）流域 

（B）邊界 

（C）場面 

（D）地表 

 

 

7. 亞非文明起源於大河，歷史上  7  此為「大河文明」。 

正答：（D）稱 

 這兩句話說明了亞非文明的起源地以及在歷史上的另一個名稱，因此正確

的答案是（D）。 

8. 因為這些地方氣候溫和，適合  8  生長，為人們創造良好的生存條件。 

正答：（B）作物 

 作物生長才能「為人們創造良好的生存條件」，因此正確的答案是（B）。 
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9. 農耕是大河文明基本的經濟  9  。 

正答：（A）型態 

 「型態」的意思是事物表現的形式、種類。大河文明因為地方氣候溫和，

適合作物生長，促進農耕的發展，因此農耕是大河文明的基本經濟型態。正確的答

案是（A）。 

10. 古代居民很早  10  在這些地區勞動、生息繁衍。 

正答：（B）便 

 「便」有「就」的意思。由於大河文明適合作物生長，農耕發達，因此古

代居民很早就在這些地區勞動、生息繁衍。正確的答案是（B）。 

11. 由於  11  豐饒，人民生活富庶。 

正答：（B）物產 

 「物產」的意思是一個地區出產的物品或作物。由於大河文明農耕發達，

出產了許多作物，人民的生活也因此有許多豐足的物資。正確的答案是（B）。 

12. 大河  12  成為人類文明的發源地，古埃及、古巴比倫、古印度和古代中國皆屬

之。 

正答：（A）流域 

 「流域」是指河水經過的地方，包括河水的主流與支流所流過的範圍。文

章一開始提到大河文明起源於大河，大河經過的地方成為人類文明的發源地。正確

的答案是（A）。 
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細妹仔仰頭看了今天耀眼的陽光，一聲嘆息，挨著細妹仔呼吸時的那口氣， 

  13  進了她的心裡。她一向跟晴天合不來，晴天，  14  著她慘了、要  15  了。因

為太過晴朗的天空，會讓她阿母想拿出棉被過陽光。而每  16  細妹仔想幫她阿母忙

時，不是碰壞家裡花瓶、就是不小心讓棉被掉進水缸，  17  勞動的代價就是被她阿母

關進後院的小黑屋裡。等細妹仔終於能從小黑屋出來時，天氣通常已經由晴  18  陰

了，眼看快要下雨，阿母需要人手收棉被，才又想起了她。 

 

13. 14. 

（A）鑽 

（B）按 

（C）促 

（D）剝 

 

（A）迎合 

（B）懊惱 

（C）憧憬 

（D）意味 

 

15. 16. 

（A）混淆 

（B）倒楣 

（C）恍惚 

（D）放蕩 

 

（A）回 

（B）步 

（C）道 

（D）列 

 

17. 18. 

（A）雖說 

（B）倘若 

（C）縱使 

（D）以致 

 

（A）向 

（B）成 

（C）轉 

（D）化 

 

 

13. 細妹仔仰頭看了今天耀眼的陽光，一聲嘆息，挨著細妹仔呼吸時的那口氣，  

  13  進了她的心裡。 

正答：（A）鑽 

 「鑽」表示穿進的意思。「細妹仔仰頭看了今天耀眼的陽光，一聲嘆息，

挨著細妹仔呼吸時的那口氣，鑽進了她的心裡。」這段話的意思是細妹仔看到耀眼

的陽光後，嘆息了一聲。而根據這篇文章，細妹仔在晴天都會發生倒楣的事，因此

她看到晴天才會嘆息。作者以「一聲嘆息，……，鑽進了她的心裡」，表達細妹仔對

於晴天的無奈感覺。正確的答案是（A）。 
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14. 她一向跟晴天合不來，晴天，  14  著她慘了。 

正答：（D）意味 

 「意味」有「代表」的意思。細妹仔「一向跟晴天合不來」，出現晴天就

代表著她慘了，所以正確的答案是（D）。 

15. 她慘了、要  15  了。因為太過晴朗的天空，會讓她阿母想拿出棉被過陽光。 

正答：（B）倒楣 

 「倒楣」的意思是運氣不好、遇到事情不順利。根據文章，細妹仔的阿母

喜歡在晴天曬棉被，而每次細妹仔想幫忙時，總是幫倒忙，發生倒楣的事，結果就

是細妹仔被她阿母關進後院的小黑屋裡，因此作者提到每當出現晴天，細妹仔就慘

了、倒楣了。正確的答案是（B）。 

16. 而每  16  細妹仔想幫她阿母忙時，不是碰壞家裡花瓶、就是不小心讓棉被掉進

水缸。 

正答：（A）回 

 「回」作為量詞時，指的是事件的次數，是「次」的意思。每次細妹仔想

幫她阿母忙時，不是碰壞家裡花瓶、就是不小心讓棉被掉進水缸。正確的答案是

（A）。 

17. 細妹仔想幫她阿母忙時，不是碰壞家裡花瓶、就是不小心讓棉被掉進水缸，  

  17  勞動的代價就是被她阿母關進後院的小黑屋裡。 

正答：（D）以致 

 「以致」是表示結果的連詞，意思是由於某種原因而導致某種結果。因為

「細妹仔想幫她阿母忙時，不是碰壞家裡花瓶、就是不小心讓棉被掉進水缸」，讓她

有「被她阿母關進後院的小黑屋裡」的結果。正確的答案是（D）。 

18. 等細妹仔終於能從小黑屋出來時，天氣通常已經由晴  18  陰了，…… 

正答：（C）轉 

「轉」是轉變、改變的意思。天氣「由晴轉陰」的意思是天氣從晴天變陰

天。正確的答案是（C）。 
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自 1994年開放國外盤期貨交易以來，期貨商一直處於虧損累累的經營狀況，直到

1998 年開放國內市場之後，投資人開始認識期貨商品，部分期貨商終於開始獲利。去

年股市走大空頭，證券商減薪、裁員不斷，股市走勢波動震盪加劇讓期貨市場麻雀變鳳

凰，市場成交量較 1994年高出近三十倍，一掃過去無人聞問的陰霾。 

 

19. 期貨交易初期，期貨商的經營狀況如何？ 

（A）賠很多錢 

（B）不賠不賺 

（C）業績大幅成長 

（D）業績呈穩定成長 

 

20. 根據這篇報導，去年期貨的表現如何？ 

（A）無人投資 

（B）大幅成長 

（C）大起大落 

（D）跌落谷底 

 

19. 期貨交易初期，期貨商的經營狀況如何？ 

正答：（A）賠很多錢 

 這個題目中「初期」的意思是剛開始的一段時間。從文章中「自 1994年開

放國外盤期貨交易以來，期貨商一直處於虧損累累的經營狀況，直到 1998 年開放國

內市場之後，投資人開始認識期貨商品，部分期貨商終於開始獲利」這裡「虧損累累」

的意思是不斷、連續地賠錢，所以從這段話可以知道，期貨商在 1994年到 1998年剛

開始經營的這段時間狀況並不好，一直虧損賠錢，所以正確的答案是（A）。 

20. 根據這篇報導，去年期貨的表現如何？ 

正答：（B）大幅成長 

 從「去年股市走大空頭，證券商減薪、裁員不斷，股市走勢波動震盪加劇讓

期貨市場麻雀變鳳凰，市場成交量較 1994 年高出近三十倍，……」這裡「麻雀變鳳

凰」的意思是，從很低的地位突然轉變成了高貴的地位，又說，期貨去年的成交量和

1994年比，多出了三十倍之多，所以可以知道，去年因為股市的劇烈變化，投資人轉

向期貨市場，讓期貨的市場成交量出現大幅成長。正確的答案是（B）。 
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某知名品牌推出環保購物袋，一上市竟然引發搶購熱潮，輿論提出不少的批評與省

思，主要都是在攻擊國人崇尚名牌的虛榮心。事實上，民眾對名牌的狂熱豈止是環保袋

而已？「名牌」在我們生活中已經無孔不入，舉凡帶有「名」字的事物──名醫、名校、

名店……必定會引起瘋狂競爭心理，誰都想搶先一步，因此長久以來大排長龍、整夜等

候的奇觀，早已是一種見怪不怪的全民運動，即使是環保袋，仍然脫離不了「標籤主義」

的作祟。 

 

21. 本文的主旨是什麼？ 

（A）到處都買得到名牌商品 

（B）全民一起響應環保運動 

（C）要享用名牌就得耐心排隊購買 

（D）民眾多崇拜具知名度的人事物 

 

22. 根據本文，以下哪一項正確？ 

（A）提倡環保的同時，也要兼顧時尚流行 

（B）環保意識的高漲帶動了環保袋的流行 

（C）排隊購買名牌商品是一種很普遍的現象 

（D）名牌商品掛上了環保標籤才會引起搶購 

 

21. 本文的主旨是什麼？ 

正答：（D）民眾多崇拜具知名度的人事物 

 這篇文章一開始透過「某知名品牌推出環保購物袋，一上市竟然引發搶購熱

潮」的事件引出民眾崇尚名牌的情形，並進一步提到「『名牌』在我們生活中已經無

孔不入，舉凡帶有『名』字的事物──名醫、名校、名店……必定會引起瘋狂競爭心

理，誰都想搶先一步」，這裡「無孔不入」這句成語的意思是到處都在、到處都有的

情形，描述的就是名牌在生活中無所不在，民眾總是瘋狂追求名牌的事物，因此本文

的主旨是（D）。 

22. 根據本文，以下哪一項正確？ 

正答：（C）排隊購買名牌商品是一種很普遍的現象 

 從「『名牌』在我們生活中已經無孔不入，舉凡帶有『名』字的事物──名

醫、名校、名店……必定會引起瘋狂競爭心理，誰都想搶先一步，因此長久以來大排

長龍、整夜等候的奇觀，早已是一種見怪不怪的全民運動」這段話可以知道，人民整

夜排隊為了購買名牌是一種很常見的現象，所以正確的答案是（C）。 
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23. 在這則說明中，提到什麼時候要換引擎機油？ 

（A）每次騎乘機車時 

（B）更換指示器燈亮時 

（C）騎乘至固定里程數時 

（D）加油指示標線達下限時 

 

24. 關於檢查引擎機油量，下列哪一項符合說明？ 

（A）車身必須平穩且靜止不動 

（B）機油加油蓋以順時針方向旋出 

（C）等引擎完全冷卻後，才可檢查 

（D）檢查時，機油加油蓋必須確實鎖緊 
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25. 根據說明，下面哪一個東西在檢查時要注意損壞的狀況？ 

（A）量油尺 

（B）加油蓋 

（C）護油圈 

（D）主支架 

 

23. 在這則說明中，提到什麼時候要換引擎機油？ 

正答：（B）更換指示器燈亮時 

 從「當機油更換指示器亮燈閃爍時，應更換引擎機油和清潔機油濾網」，這

裡的「閃爍」就是燈一亮一暗，閃光的樣子，從這兩句話可以知道，更換指示器燈亮

時，要換引擎機油。正確的答案是（B）。 

24. 關於檢查引擎機油量，下列哪一項符合說明？ 

正答：（A）車身必須平穩且靜止不動 

 從「請使用主支架駐車。傾斜的車身會導致誤判」這兩句話可以知道，檢查

引擎機油量時，要讓車身固定，並且保持平穩，不可傾斜，不然會無法正確判斷機油

的油量。正確的答案是（A）。 

25. 根據說明，下面哪一個東西在檢查時要注意損壞的狀況？ 

正答：（C）護油圈 

 從「檢查機油加油蓋的護油圈是否完好，必要時更換新品」這兩句話可以知

道，在檢查時要注意護油圈的狀態，如果損壞了就要更換。正確的答案是（C）。 
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「花間一壺酒，獨酌無相親」，這兩句詩表達出李白的心情。他在奼紫嫣紅的花叢

間，擺上一壺酒。在醺然的狀態下，邀了天上的明月一起對飲。這樣的良辰美景，應該

是三五好友，知心共享的時刻，李白卻只能喟嘆。月亮、李白與李白的影子，對影成三

人。 

月亮不會飲酒，和自己的影子飲酒更是平添寂寞。但是，李白終究灑脫。趁著春光

正盛，恣意歌詠，至歡快處，手舞足蹈不也酣暢淋漓、大快人心。李白就這樣從最初的

落寞，到任著自己的心情，在月下舞著、蹈著、唱著，還和白玉盤有了天際渺渺之約。 

李白不需要走到人生的困境，才懂得駐足欣賞眼前的風景，他總是隨走隨看隨領

略。即便孤身一人，總有艱辛，他也能將之轉化與天地同歡，而這番了悟，妙筆一揮，

遂成詩裡行間的風景。 

在我看來，人生泰半是挫折與苦難。但是，若偕李白同行，每每到水窮處時，必定

聽見李白放聲大歌。伴著歌聲，試著將挫折烹調成一盤下酒菜。咀嚼於舌尖的況味，終

將消化於人生的坦然。 

 

26. 「花間一壺酒，獨酌無相親」表達出李白的心情怎麼樣？ 

（A）漠然 

（B）舒暢 

（C）孤寂 

（D）哀痛 

 

27. 根據本文第二段描述，讓李白手舞足蹈的原因是什麼？ 

（A）因為他自在的個性 

（B）因為他和月亮的約定 

（C）因為他醉後就想跳舞 

（D）因為他想看影子的流動 

 

28. 本文第三段提到，「詩裡行間的風景」，作者指的是什麼？ 

（A）李白對自然的讚嘆 

（B）李白對官場的感慨 

（C）李白對人生的領悟 

（D）李白對詩詞的看法 

 

29. 根據文本，作者咀嚼於舌尖的「況味」，是一種什麼味道？ 

（A）甘味 

（B）鮮味 

（C）辛味 

（D）苦味 
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26. 「花間一壺酒，獨酌無相親」表達出李白的心情怎麼樣？ 

正答：（C）孤寂 

 從「『花間一壺酒，獨酌無相親』，這兩句詩表達出李白的心情。他在奼紫嫣

紅的花叢間，擺上一壺酒。在醺然的狀態下，邀了天上的明月一起對飲。……，月亮

不會飲酒，和自己的影子飲酒更是平添寂寞。……。」這兩段話可以知道，李白自己

一個人在開得鮮豔美麗的花叢裡飲酒，但身邊卻沒人能一起看著美景享受飲酒之樂，

只好邀請天上的月亮和自己還有自己的影子飲酒盡歡。因此，「花間一壺酒，獨酌無

相親」這兩句話表達的是李白孤單、寂寞的感受，正確的答案是（C）。 

27. 根據本文第二段描述，讓李白手舞足蹈的原因是什麼？ 

正答：（A）因為他自在的個性 

 從第二段的描述可以看出，李白「灑脫」的個性，即使在美景與美酒前感到

落寞孤單，仍能自在地獨自一人在月光下以詩文歌唱抒發心情感受，身體也快樂地跟

著舞蹈，不因孤單寂寞而感到約束，因此正確的答案是（A）。 

28. 本文第三段提到，「詩裡行間的風景」，作者指的是什麼？ 

正答：（C）李白對人生的領悟 

 從「即便孤身一人，總有艱辛，他也能將之轉化與天地同歡，而這番了悟，

妙筆一揮，遂成詩裡行間的風景」這段話可以知道，李白將對人生的體會與理解展現

在他的作品裡，因此正確的答案是（C）。 

29. 根據文本，作者咀嚼於舌尖的「況味」，是一種什麼味道？ 

正答：（D）苦味 

 根據最後一段，作者認為人生多半是挫折、痛苦與磨難。如果人生道路上能

像李白碰到困難時，自在地將困境轉為詩文歌唱，解開心中的煩惱與憂愁，並將挫折

當成生活的下酒菜，品嚐生活中的挫折，苦澀的滋味最終會轉化成人生的一部分，內

心也能因此感到坦然與平靜。因此，文中的「況味」指的是困境所帶來的苦味，正確

的答案是（D）。 
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多數人以為，超大質量黑洞應存在於巨大星系的中心位置。但日前，已有天文

學家在銀河系邊緣，發現了幾十個超大質量黑洞。這些黑洞在環繞銀河系主體，

由恆星和氣體構成近似於球形的「恆星暈」區域中閒逛著。 

天文學家認為，黑洞之所以存在於宿主星系邊緣的現象，是來自星系合併的結果，

這現象經常發生在一個不斷膨脹的宇宙中。當一個較小的星系融入一個更大的主星系

時，它會把自己中央的超大質量黑洞置於新的宿主星系上。《天體物理學雜誌快報》刊

發的研究報告進一步預測，與銀河系具有相近質量的星系，應該包含著不只一個超大質

量的黑洞。 

該報告的研究員表示，由於工具的限制，想直接論斷黑洞的存在是不可能的。即使

想間接推斷它們是否存在，也必須要有更好的方法與手段才行。因為，每 1000億年左

右，才能與影響太陽系的漫遊黑洞近距離接觸，從人類角度來看，其發生頻率極低；再

加上，因為預測漫遊的超大質量黑洞位於離星系中心很遠且處於星系盤之外的地方，所

以它們不太可能吸收增加更多的氣體，來膨脹規模，讓人類發現它們。 

 

30. 根據本文，關於「超大質量黑洞」描述，下列何者正確？ 

（A）在宿主星系遊蕩 

（B）只存在於已經死亡的星系裡 

（C）天文學家預測僅存在銀河系中 

（D）天文學家無法證實其存在星系邊緣 

 

31. 天文學家為什麼提到「星系合併」？ 

（A）主要說明黑洞的位置 

（B）解釋超大黑洞發生的時間 

（C）強調太陽系仍在膨脹壯大中 

（D）從合併過程說明宇宙氣體的重要性 

 

32. 關於超大質量黑洞，《天體物理學雜誌快報》預測了什麼？ 

（A）黑洞影響太陽星系的時間 

（B）超大質量黑洞運行的軌跡 

（C）數個超大質量黑洞的存在 

（D）「恆星暈」形成的可能因素 

 

33. 根據本文，研究員認為間接推斷其他星系黑洞存在的限制是什麼？ 

（A）超大質量黑洞無法靠近「恆星暈」 

（B）觀測工具無法觀測那麼遠的距離 

（C）無法證明銀河系邊緣存在著黑洞 

（D）宇宙時間無垠，而人類時間有限 
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30. 根據本文，關於「超大質量黑洞」描述，下列何者正確？ 

正答：（A）在宿主星系遊蕩 

 從第一段中，天文學家發現「黑洞在環繞銀河系主體，由恆星和氣體構成近

似於球形的『恆星暈』區域中閒逛著」，以及第二段「天文學家認為，黑洞之所以存

在於宿主星系邊緣的現象，是來自星系合併的結果」可以知道，黑洞已被發現存在於

宿主星系邊緣、而在這個區域「閒逛」的意思，與選項（A）中的「遊蕩」相似，因

此正確的答案是（A）。 

31. 天文學家為什麼提到「星系合併」？ 

正答：（A）主要說明黑洞的位置 

 從「天文學家認為，黑洞之所以存在於宿主星系邊緣的現象，是來自星系合

併的結果」這段話可以知道，天文學家提到星系合併的原因，是要說明黑洞存在的位

置，所以正確的答案是（A）。 

32. 關於超大質量黑洞，《天體物理學雜誌快報》預測了什麼？ 

正答：（C）數個超大質量黑洞的存在 

 從「《天體物理學雜誌快報》刊發的研究報告進一步預測，與銀河系具有相

近質量的星系，應該包含著不只一個超大質量的黑洞」這段話可以知道，根據《天體

物理學雜誌快報》的研究預測，還有多個超大質量的黑洞，所以正確的答案是（C）。 

33. 根據本文，研究員認為間接推斷其他星系黑洞存在的限制是什麼？ 

正答：（D）宇宙時間無垠，而人類時間有限 

 從「……。即使想間接推斷它們是否存在，也必須要有更好的方法與手段才

行。因為，每 1000 億年左右，才能與影響太陽系的漫遊黑洞近距離接觸，從人類角

度來看，其發生頻率極低」這段話可以知道，研究員認為即使想間接推斷其他星系的

黑洞是否存在，卻也受限於時間，因為每 1000億年左右，才能與影響太陽系的漫遊

黑洞近距離接觸，這樣的研究無法在人類有限的壽命裡進行。正確的答案是（D）。 
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美沙酮是一種合成類鴉片的藥物。1970 年代起，美國和歐洲國家主張由政府提供

美沙酮給吸毒者，用來替代海洛因，幫助吸毒者戒除毒癮。由於戒除海洛因的過程非常

痛苦，極難根除，美沙酮作為一個毒性較低的藥品，能幫助吸毒者在無法戒除毒癮的情

況下，緩解毒癮、抗拒使用海洛因的誘惑。 

美沙酮的使用時有爭議。台灣在九十年代初期，就有醫界人士建議政府引進美沙

酮。不過當時研究顯示，大多服用美沙酮的毒癮患者必須終生服用，僅有不到 5%的人

可以成功擺脫對美沙酮的依賴。使用美沙酮似乎是以毒攻毒的疑慮，讓這項提議始終停

留在紙上談兵的階段。 

然而隨著毒品日益氾濫，不少專家不得不重新評估，認為使用美沙酮是兩害相權取

其輕的做法。海洛因市價極高，毒癮患者經常為了籌錢購買毒品鋌而走險、到處犯案，

若由政府提供美沙酮給毒癮患者，就可降低因毒品而產生的社會犯罪。此外，自從愛滋

病出現後，由於口服的美沙酮不必由靜脈注射，可以避免愛滋感染，更是不少國家反

毒、抗愛滋的重要工具。 

專家表示，使用美沙酮來治療毒癮代表一種觀念的轉變。以前社會把吸食海洛因的

人視為犯人，一旦抓到吸毒者就交由法律制裁。但現在由政府提供美沙酮的做法則是將

吸毒者視為病人，這表示社會應對病人提供醫療協助，而不是一味的限制與懲罰。 

 

34. 根據第一段，關於美沙酮，哪一個是對的？ 

（A）毒性跟海洛因一樣高 

（B）會讓使用者感到極度痛苦 

（C）能暫時克制吸毒者的毒癮 

（D）完全戒除毒癮的人才能使用 

 

35. 根據第二段，為什麼台灣沒有立刻使用美沙酮？ 

（A）使用美沙酮也會讓人上癮 

（B）有毒癮的人無法接受美沙酮 

（C）使用美沙酮需搭配許多藥品 

（D）當時只有 5%的病患需要治療 

 

36. 第三段指出下面哪件事？ 

（A）使用美沙酮會導致毒品氾濫 

（B）使用美沙酮能減少毒品犯罪事件 

（C）吸毒者經常販賣美沙酮來取得毒品 

（D）吸毒者經常同時使用海洛因及美沙酮 
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37. 第三段為什麼提到愛滋病？ 

（A）指出美沙酮可治療愛滋 

（B）指出使用美沙酮的風險很高 

（C）指出美沙酮不適合愛滋患者 

（D）指出美沙酮能防止愛滋傳播 

 

38. 使用美沙酮的社會怎麼看待吸毒或毒品？ 

（A）吸毒者無藥可救 

（B）吸毒是一種疾病 

（C）應提高吸毒者的刑期 

（D）應放鬆對毒品的管制 

 

34. 根據第一段，關於美沙酮，哪一個是對的？ 

正答：（C）能暫時克制吸毒者的毒癮 

 從第一段可以知道，美沙酮「作為一個毒性較低的藥品，能幫助吸毒者在無

法戒除毒癮的情況下，緩解毒癮、抗拒使用海洛因的誘惑」，這裡的「抗拒…的誘惑」

就是克制毒癮的意思，因此（C）是正確的答案。 

35. 根據第二段，為什麼台灣沒有立刻使用美沙酮？ 

正答：（A）使用美沙酮也會讓人上癮 

 根據第二段，由於「當時研究顯示，大多服用美沙酮的毒癮患者必須終生服

用，僅有不到 5%的人可以成功擺脫對美沙酮的依賴」，雖然美沙酮能幫助吸毒者緩解

毒癮，但只有極少數的人最後可以擺脫依賴美沙酮，大多必須終身服用的這項事實，

代表這種藥物同樣會讓人上癮，因此台灣在九十年代初期並未立刻引進使用美沙酮，

所以正確的答案是（A）。 

36. 第三段指出下面哪件事？ 

正答：（B）使用美沙酮能減少毒品犯罪事件 

 雖然使用美沙酮也會成癮，但作者在第三段中提到，海洛因成癮者經常為了

購買昂貴的海洛因而犯罪，不少專家評估後認為「若由政府提供美沙酮給毒癮患者，

就可降低因毒品而產生的社會犯罪」。正確的答案是（B）。 
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37. 第三段為什麼提到愛滋病？ 

正答：（D）指出美沙酮能防止愛滋傳播 

 從「由於口服的美沙酮不必由靜脈注射，可以避免愛滋感染，更是不少國家反

毒、抗愛滋的重要工具」這段話可以知道，美沙酮不必透過靜脈注射，口服使用即可，

這點避免了注射毒品時傳播愛滋病的情況，因此正確的答案是（D）。 

38. 使用美沙酮的社會怎麼看待吸毒或毒品？ 

正答：（B）吸毒是一種疾病 

 在最後一段提到「現在由政府提供美沙酮的做法則是將吸毒者視為病人，這表

示社會應對病人提供醫療協助，而不是一味的限制與懲罰」，因此使用美沙酮的社會

將吸毒者看作病人，認為吸毒是一種疾病，社會應提供醫療協助，所以正確的答案是

（B）。 
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她獨行於瞎燈黑火的林道上，僅有些微月光從葉隙中透出。臨下山前，家中長輩再

三囑咐，此去求援，不可妄生事端，她的拳腳功夫僅能自保，若不是族中男子皆已上戰

場廝殺，萬萬是不能讓她一個女子孤身上路。是以一切只求護得自身周全，快去快回即

可。 

一路行來，她不僅低調，且不停地變換交通工具，先是乘舟走水十來天，接著易舟

為馬，在馬上又折騰了十來天。就剩最後這幾里路時，她才改由步行。原以為安全的地

兒，眼下卻讓她有不寒而慄之感。 

前方突地傳來沙沙聲，她下意識退後兩步，卻見林中飛鳥穿過樹梢，她有些「惱怒」，

暗啐膽小。驀地，身後傳來虛空劃破之聲。她略側頭回看，眼角已閃過一道疾光。堪堪

轉身之際，就見劍尖在眼前一晃，幸得她偏頭一閃，並朝對方腰處撞去。她也不知道這

一招是否有效，只是拼盡全身的力氣，狠地一撞。這一來一往，間刻不能容髮之際，她

都沒察覺自己一顆心已經提到了嗓子眼兒，堵得呼吸都倍顯艱難。 

幸得這一撞，教來者失了準頭，削掉她幾縷青絲。但這一撞，也叫她看清來者何人，

一聲驚呼幾乎要從喉間溢出，今天真是給阿爹應了「養虎為患」這句話啊！來人穩住身

形，又是一連串凌厲攻勢，她左支右絀閃躲地甚是狼狽。反射性地憶起了與這人無猜的

歲月，心下淒苦。喉頭一甜、滿嘴鹹腥。眼下任務不僅完成不了，想她不過一十八歲的

年華或許也將了結在此。 

 

39. 關於文章中的主角，下面哪一個是對的？ 

（A）她找好救兵準備上戰場 

（B）她跟著一大隊人馬求援 

（C）她的武功已是出神入化 

（D）她的狀態現是生死未卜 

 

40. 文章中的主角與攻擊她的人，以前是什麼關係？ 

（A）舊識 

（B）親家 

（C）陌路 

（D）對頭 

 

41. 文章第三段提及主角有些惱怒，她在惱怒什麼？ 

（A）她覺得自己的能力不如男子 

（B）她害怕自己無法完成此趟任務 

（C）她覺得長途跋涉的旅程太過疲憊 

（D）她覺得自己不該被一些聲響嚇到 
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42. 文中，心「提到了嗓子眼兒，堵得呼吸都倍顯艱難」，是怎樣的情緒？ 

（A）氣憤 

（B）尷尬 

（C）緊張 

（D）鬱鬱 

 

43. 文章最後一段提及，主角和敵人對戰的情況怎麼樣？ 

（A）她落於下風 

（B）她最終反敗為勝 

（C）她將對方手到擒來 

（C）她與對方勢均力敵 

 

44. 下面哪一個句子可以用來描述攻擊的人？ 

（A）相貌玉樹臨風 

（B）出手趕盡殺絕 

（C）招式拖泥帶水 

（D）神色恍恍惚惚 

 

39. 關於文章中的主角，下面哪一個是對的？ 

正答：（D）她的狀態現是生死未卜 

 從這篇文章可以知道，主角獨自一人在前往救援的路上，並且在文章最後一

段可以知道，主角與前來攻擊她的人進行了一番打鬥。從「來人穩住身形，又是一連

串凌厲攻勢，她左支右絀閃躲地甚是狼狽。」這段話可以看出，在這番打鬥中，主角

處於不利的地位，只能狼狽閃躲攻擊。最後主角「喉頭一甜、滿嘴鹹腥。眼下任務不

僅完成不了，想她不過一十八歲的年華或許也將了結在此」，意思是主角在打鬥中受

了重傷，完成不了家人交代的救援任務，也可能因為重傷而在打鬥現場結束了她的生

命。但文章最後只說她十八歲的生命「或許」會結束，並未提到主角是生是死，選項

（D）的意思就是「不確定是生是死」，因此（D）是正確的。 
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40. 文章中的主角與攻擊她的人，以前是什麼關係？ 

正答：（A）舊識 

 從「但這一撞，也叫她看清來者何人，一聲驚呼幾乎要從喉間溢出，今天真

是給阿爹應了『養虎為患』這句話啊！……反射性地憶起了與這人無猜的歲月，心下

淒苦」這段話可看到許多主角認識攻擊者的線索，如主角在看到攻擊她的人之後，差

一點驚呼出聲的反應、發現父親「養虎為患」的想法，也就是被自己培養的後輩傷害，

還有「無猜的歲月」，通常時是指童年時光，所以攻擊主角的人，曾受主角父親養育

或栽培，主角與這個攻擊者也有一起度過童年的回憶，因此他們的關係應為舊識。正

確的答案是（A）。 

41. 文章第三段提及主角有些惱怒，她在惱怒什麼？ 

正答：（D）她覺得自己不該被一些聲響嚇到 

 從「前方突地傳來沙沙聲，她下意識退後兩步，卻見林中飛鳥穿過樹梢，她

有些『惱怒』，暗啐膽小」這段話可以知道，主角在行進間聽到聲響，以為碰到了危

險，所以下意識退後兩步，後來才發現是森林中的飛鳥飛行穿過樹梢發出的聲響，因

而對自己的膽小感到惱怒，覺得只不過是飛鳥的聲音罷了，自己不應該被這樣的聲響

嚇到。正確的答案是（D）。 

42. 文中，心「提到了嗓子眼兒，堵得呼吸都倍顯艱難」，是怎樣的情緒？ 

正答：（C）緊張 

 人緊張的時候，身體會出現類似喘不過氣的反應，好像快不能呼吸的感覺。

「心提到了嗓子眼兒，堵得呼吸都倍顯艱難」，「嗓子眼兒」指的是喉頭，這裡描述的

就是緊張情緒所帶來的生理反應，因此正確的答案是（C）。 

43. 文章最後一段提及，主角和敵人對戰的情況怎麼樣？ 

正答：（A）她落於下風 

 從「來人穩住身形，又是一連串凌厲攻勢，她左支右絀閃躲地甚是狼狽」這

段話可以看出，在這番打鬥中，主角處於不利的地位，只能狼狽躲開。而「落於下風」

的意思就是「處於不利的地位」，正確的答案是（A）。 

44. 下面哪一個句子可以用來描述攻擊的人？ 

正答：（B）出手趕盡殺絕 

 「她略側頭回看，眼角已閃過一道疾光。堪堪轉身之際，就見劍尖在眼前一

晃，……」、「來人穩住身形，又是一連串凌厲攻勢，……」這幾句話描述了攻擊的人

的凶狠攻勢，在這場打鬥中，一有機會就是給主角致命的攻擊，想置主角於死地，因

此正確的答案是（B）。 
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普天之下，莫非王土 

春秋時期，管仲推「官山海」稅賦政策，本著「普天之下，莫非王土」的政治思維，

意欲收盡漁澤山川之利來強化國家經濟。到了西漢，朝廷明令將鹽、鐵、酒等重要經濟

事業收歸國有，並嚴禁百姓私售。 

官、私兩分 

食鹽是民生必需品，大眾的需求量大，背後龐大的利潤可想而知，朝廷為擴充國庫，

與民爭利，一方面限制可專賣的店家數，一方面又以嚴刑峻法打壓私鹽販售，如若販售

私鹽罪證確鑿，輕則流放，重則處死，從西漢以降至有清一朝，刑法的嚴峻，不亞於當

今販售毒品的罪責。然，老百姓討生活，一向是「靠山吃山。靠海吃海」，中國海岸線

漫長，有眾多天然鹽場，製鹽技術的門檻又不高，在官鹽價高量少，供需失衡，有利可

圖的情況下，私鹽買賣遂應勢而生，此後，食鹽有了官、私之分。 

政策失利、民怨四起 

儘管「天下賦利，鹽利居半」，   I   ，鉅額財富背後，弊病百出的鹽政，反成了

壓垮帝國穩定內政的稻草   II   。如唐末販售私鹽的商人——黃巢所發起的民亂。黃

巢之亂延續數十年，禍延唐朝半壁江山，人民死傷無數、流離失所，國祚衰敗。但是 

   III   ，唐以降，元、清等政府，除了加重刑法，並無其他有效作為。販售私鹽者，

亦不甘示弱，   IV   ，甚至聚眾糾幫，自號「鹽幫」，並配戴兵器來護送私鹽。足見

「與民爭利，惟敗已矣」。 

水可載舟，亦可覆舟 

「普天之下，莫非王土」的政治思維，其後果於史冊斑斑可考。今人當知「以古為

鏡，可知興替」，歷史這面鏡子，始終映照著過去的錯誤，提醒著未來決策者的決斷。 

 

45. 根據文章，「官山海」的稅賦來源為何？ 

（A）百工作坊 

（B）富商大賈 

（C）農林漁牧 

（D）屬國歲貢 

 

46. 導致食鹽販售官、私兩分的起因為何？ 

（A）百姓對食鹽需求日增 

（B）朝廷想獨攬食鹽收益 

（C）朝廷疏忽，外流製鹽技術 

（D）收成不利，百姓鋌而走險 
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47. 作者認為，朝廷與販售私鹽者之間的關係為何？ 

（A）私相授受 

（B）鷸蚌相爭 

（C）勢如水火 

（D）旗鼓相當 

 

48. 本文提及有關「黃巢之亂」的什麼事？ 

（A）黃巢最終的下場 

（B）朝廷剿匪的過程 

（C）黃巢發家致富的過程 

（D）百姓被民亂波及的程度 

 

49. 若要將「後世並未以此戒鑑」一句插入文中，下列哪個位置最恰當？ 

（A）I 

（B）II 

（C）III 

（D）IV 

 

50. 本文引了四句話，作者用哪一句話來評論「普天之下，莫非王土」的思維？ 

（A）靠山吃山，靠海吃海 

（B）與民爭利，惟敗已矣 

（C）天下賦利，鹽利居半 

（D）以古為鏡，可知興替 

 

45. 根據文章，「官山海」的稅賦來源為何？ 

正答：（C）農林漁牧 

 從「春秋時期，管仲推『官山海』稅賦政策，本著『普天之下，莫非王土』

的政治思維，意欲收盡漁澤山川之利來強化國家經濟」這段話可以知道，「官山海」

這項稅賦政策的稅收來源是來自「漁澤山川之利」，這裡的「澤」指的是水匯聚的地

方、而「川」就是河流，所以「漁澤山川」就是大自然的資源，意思是從使用國家自

然資源的各行各業如農業、林業、漁業、畜牧業來收取稅收。正確的答案是（C）。 
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46. 導致食鹽販售官、私兩分的起因為何？ 

正答：（B）朝廷想獨攬食鹽收益 

 從「食鹽是民生必需品，大眾的需求量大，背後龐大的利潤可想而知，朝廷

為擴充國庫，與民爭利」這裡的「國庫」指的是國家儲存收入的地方，這段話可以知

道，食鹽是民生必需品，需求量很大，古代朝廷為了增加國家的收入，掌控了販售食

鹽的權力。但由於「中國海岸線漫長，有眾多天然鹽場，製鹽技術的門檻又不高，在

官鹽價高量少，供需失衡，有利可圖的情況下，私鹽買賣遂應勢而生」，「官鹽」指的

是政府製作販賣的鹽，而「私鹽」則是人民自己製作的，從這段可以知道，食鹽販售

有公、私之分是起因於朝廷想獨佔販售食鹽的收入。正確的答案是（B）。 

47. 作者認為，朝廷與販售私鹽者之間的關係為何？ 

正答：（C）勢如水火 

 「勢如水火」形容朝廷和販售私鹽者就像水和火一樣互相對立，不能相容。

作者提到，古代朝廷「以嚴刑峻法打壓私鹽販售，如若販售私鹽罪證確鑿，輕則流放，

重則處死」，而「販售私鹽者，亦不甘示弱，甚至聚眾糾幫，自號『鹽幫』，並配戴兵

器來護送私鹽」，由此可見朝廷與販售私鹽者的關係對立，且無法相容，因此正確的

答案是（C）。 

48. 本文提及有關「黃巢之亂」的什麼事？ 

正答：（D）百姓被民亂波及的程度 

 從「黃巢之亂延續數十年，禍延唐朝半壁江山，人民死傷無數、流離失所，

國祚衰敗」這段話可以知道，「黃巢之亂」持續的時間長、造成人民大量傷亡、無家

可歸等影響，因此正確的答案是（D）。 

49. 若要將「後世並未以此戒鑑」一句插入文中，下列哪個位置最恰當？ 

正答：（C）III 

 「後世並未以此戒鑑」，「戒鑑」的意思是警惕或警戒，這句話是說後代的

人並沒有以過去的事物來作為警惕。在 III 的位置，前面「唐末販售私鹽的商人——

黃巢所發起的民亂。黃巢之亂延續數十年，禍延唐朝半壁江山，人民死傷無數、流離

失所，國祚衰敗」提到唐末的黃巢之亂給人民帶來的苦難，後面「唐以降，元、清等

政府，除了加重刑法，並無其他有效作為」提到唐代以後的政府並未以唐末的黃巢之

亂作為警惕，除了加重刑法，並沒有找出其他有效的作法。因此，最適合放入「後世

並未以此戒鑑」的位置是 III。 
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50. 本文引了四句話，作者用哪一句話來評論「普天之下，莫非王土」的思維？ 

正答：（B）與民爭利，惟敗已矣 

 「普天之下，莫非王土」的政治思維，指的是天下所有的資源都是朝廷的。

文章裡提到歷史上各個朝代的食鹽販售政策，是各朝政府根據「普天之下，莫非王土」

的思維所制定的政策。接著寫官鹽的缺點，造成私鹽的出現、販賣私鹽與朝廷間所發

生的衝突，如唐末黃巢之亂，都是在說明「普天之下，莫非王土」的政治思維所引發

的問題，因此（B）是正確的答案。 
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